

生态经济成为城市发展新亮点——

农林科技孵化器年育果树苗千万株

□ 本报记者 宋学宝 张鹏
本报通讯员 李芳 耿娜

金秋十月，树木萧瑟。登上诸城常山，向北眺望，仍然可见十多公里长的绿色长廊涌向城南三里庄水库，如水般浩荡。为保护好这方生态，诸城市成立南湖生态经济发展区，却成为新的经济增长高地。

常山脚下，千亩果树簇拥着三排建筑，这里是一座国家级农林科技孵化器，占地1608亩，总投资5000余万元。这里每年用植物组织培养方式“克隆”出千万株果树苗，销售到全国各地，带动农民增收20亿元。项目从流转土地到建成投产，仅用了7个月。

家底薄更需激情创业。2013年，诸城市从密州、龙都、皇华3个镇划出9个社区组建成立南湖生态经济发展区，因行政区划、城乡发展、自然禀赋等不同，经济发展极不平衡。30余名机关干部，承担着辖区内的繁重工作。为尽快了解区内情况，该区党委书记张茂盛率先垂范，通过包靠信访户、包靠重点项目等方式全面了解村情民意和热点难点问题，掌握了大量的一

手资料，实现面对面解决问题，点对点开展工作，心贴心服务群众，找准了各项工作的切入点，全区工作实现突破性进展。农林科技孵化器调地工作，就是通过民情对接迅速完成的。

“建设全景南湖，发展全域旅游”是当地的新理念，为使城市、乡村、街道、房屋、一山一水成为景区的一部分，南湖聘请规划设计院进行全域科学开发。规划建设了占地20平方公里、涵盖23个自然村、12500人口的泛常山农村产业融合发展试验示范区，目前已完成土地流转的80%，建成了国家级农林科技孵化器和11个过500亩的观光农业园区。

“示范区重点规划建设万亩果品生态产业园，发展仓储加工、电商物流、智能育苗等业态，实现产业链条延伸，培强做大“旅游+”文化、农业、民俗、民俗、聚合等多篇文章。”南湖生态发展办公室主任张夕富介绍说。

结合苏轼文化的整理与开发，投资5亿元，占地1500亩的常山文博苑收藏百万件古代艺术珍品，成为全国较大的民间艺术收藏馆之一，吸引着大批游客前来。有了风景依托，当

地在常山北麓规划建设占地3000亩的常山绿谷文旅小镇，主要建设以农耕文化为主题的各类休闲体验区。同时，加快推进金查理小镇、南湖市民公园、海洋文旅小镇等项目的规划建设进度，南湖野生动物园近期将开园迎客。为让游客留得住，南湖以村民的自然生活生产和村落自然形态为旅游内容，依托4A级常山风景旅游区，结合苏轼文化、窦光霭家族、佛像文化等，打造民俗旅游。

今年，南湖开工投资过千万元项目40个，其中过亿元的13个，涉及农业、工业、服务业、棚户区改造、城市建设、交通公路、社会公益事业等领域。在项目建设中，实行全员“一线工作法”，除各科室值班人员，80%的干部深入到项目建设和基层工作一线。

南湖承担着很重的棚户区改造和土地流转任务，这也是目前农村工作最难的两项工作之一。干部们白天顶着烈日靠在工地上，晚上经常在农户家谈心，耐心细致地给群众讲解拆迁或土地流转政策、过渡期安置、回迁时间等问题，凭着一颗责任心和务实的工作作风推进工作。今年共调整土地3000亩，引进投资过亿

元项目3个，新修道路2条，赢得广大干部群众一致好评。正是这种“舍小家顾大家”的南湖精神，实现了南湖经济社会又好又快发展。

“项目建设是经济发展的‘牛鼻子’，全市启动重点项目建设‘百日会战’以来，147个重点项目，其中南湖涉及27个，项目数量是其他镇街园区的3倍，人员却不足其他镇街园区的30%，几乎每人负责一个项目。”南湖区委工委委员、管委会副主任孟庆忠告诉记者。

作为诸城城市发展新“增长极”的南湖东组团，包含新农村片区、湖南片区和陈家花园片区及3所新建学校的拆迁建设任务，占地面积3600亩，总建筑面积400万平方米，拆迁难度上加难。指挥部成员白天看现场，晚上开调度会，尤其是在国有土地上企业的赔付、宅基地等10多个难题，带头与企业、银行、居民对接，研究针对性措施，理顺了工作体系，明确了相关单位的工作任务和清单，带动基层党员干部、工程施工方等多方联动，加快了开发进度。

整治“小散乱污”企业

启动生态修复工程

非得河有了新景致

□ 本报记者 张鹏 本报通讯员 郑松松

非得河换上了“新颜色”！走在河两岸，绿色的苇子摇曳其中，增添了不少景致。

非得河是潍河支流，由于历史原因，非得河相州段老河道积存部分污泥。位于该镇的污水处理厂集中达标处理后的水流经该段，难免冲积起污泥，造成次生污染。诸城市相州镇党委、政府针对该段河道植被稀疏和污泥存积的现状，进行了彻底整治。

今年7月份，相州镇结合市“清河行动”、生态环境保护集中行动、“小散乱污”企业集中整治，启动了非得河相州段生态湿地修复工程，成立了由镇党委书记、镇长、分管领导组成的工作领导小组，统一协调工程推进的各项工作，通过申请市财政拨款、镇财政投入、企业赞助的形式筹集专项资金260余万元，聘请省环境规划设计院、市水利局、市环保局等部门专业人员进行了规划设计。

首先，对位于该镇的诸城市新流污水处理厂进行全面升级改造，实现一级A处理标准，对连池泵站进行了改造提升，新铺设完善污水管网3000余米，确保污水处理设施规范达标运行。建设污水处理厂出水口专用渠道，克服种种困难，清除树木1200余棵，涉及清障户26户，修建了856米的连接出水口专用渠道，保证处理后的洁净水避开老河道，避免造成次生污染。

在宋岗桥底修建溢流坝，避免旧河道内的部分淤泥被雨水冲到下游造成污染。对原来被污染的旧河道通过规模化清淤，栽植蒲子、苇子等净水植物进行生态恢复。

同时，对全镇41家涉水食品生产经营单位进行全面整顿，关停、取缔17家“小散乱污”生产经营单位。与手续齐全的涉水企业签订污水处理协议，生产废水全部纳入污水管网，然后经污水处理厂集中处理，达标排放。不在管网范围内的建立沉淀池、防渗池，定期运送到污水处理厂处理，实现了辖区内生产废水全部集中处理达标排放。



□ 记者 张鹏 通讯员 杨林 报道
诸城农商行党委开展“与党旗合影 为党旗添彩”主题日活动，激励全体党员始终坚持自重、自省、自警、自律，以饱满的热情和昂扬的斗志投入到工作、生活中。

“12341”民生服务热线获潍坊市标准应用奖荣誉称号

□ 张鹏 王敏敏 报道

本报诸城讯 近日，诸城市“12341”民生服务热线成功申报潍坊市标准应用奖项目，并被授予2017年潍坊市标准应用奖荣誉称号。

诸城市“12341”民生服务热线标准化

试点项目自2011年开始承建，历时5年时间，从标准化系统建设入手，编制了包括服务通用基础标准、服务提供标准和服务保障标准三大体系16类共102项标准，构建了上下贯通、协调联动的市、镇街、社区三级办理体系，形成了无缝隙、全覆盖的

热线标准化工作网络。

该热线成功打造起党委政府与群众联系的桥梁，积极为群众排忧解难。今年以来，共受理各项群众需求、诉求10.4万件，按期办结率99.3%，群众满意率96.1%，实现了用标准服务改善民生的目标。

转变种植结构，发展特色产业——

山岭薄地长出高效品牌农业

□ 本报记者 杨国胜 张鹏
本报通讯员 徐春光 王晓萍

发展高效品牌农业，山岭薄地也有新优势。山地占耕地面积近半的诸城市林家村镇，按照农业“五化”、“三调两提”发展要求，27个社区根据气候和土质条件确定农业特色，全镇实施了东南部调林果、中南部观光旅游采摘、西南部调大棚、镇北发展绿色食品的思路，加快产业结构调整。

10月19日，记者在该镇中南部山区采访，把当地的转型经验记录下来。

西北岭上来了“正山堂”

林家村镇南部小村郑家沟，最近有些轰动。诸城市“百日会战”重点项目——正山堂北方茶叶种植基地项目启动，东红社区郑家沟村西北岭成为江北纬度最高的优质红茶生产区。

正山堂北方茶叶种植基地，由福建名企“正山堂”建设，一期投资1000多万元，建设500亩以上的有机、无公害茶叶基地，5年内实现产值2000多万元。

“把红茶基地选在郑家沟，符合我们对食品安全和红茶品质的要求，未来这里会以万亩茶园为目标，发挥基地引领和辐射作用，鼓励更多人以农转茶。”福建正山堂茶叶有限公司总经理张赛林介绍说。

张赛林的信心来自西北岭无污染的自然环

境。郑家沟西北岭上，新调整出的土地秋收已毕，玉米秸被当地农民堆围起来，等候喂养牲畜或当作柴草。平整后的地面裸露出山石，稍显贫瘠。不过，据该项目负责人山东诸城正山堂茶叶有限公司总经理刘加义介绍，正是这种接近原生态的状态，让正山堂决定种植高端红茶。“这里有有机质未被破坏，我们做的土壤化验结果显示pH值大多高于5.0，郑家沟西北岭、北崖等主要种植区域水解氮、有效磷、速效钾含量极高。”刘加义说，公司还会在周边发展林茶、鲜果采摘等，打造山东半岛高端农产品基地。

对于项目的落地，郑家沟人期盼满满。“以前村里种植的水果和庄稼品质都很好，可是农产品连年降价，不少人外出打工撂了荒。前几天几个年轻人从城里赶回来，希望跟着企业带头示范。”郑家沟经联社负责人张中华告诉记者，农民观念转变太慢，希望能跟上这一机遇。

一斤葡萄40多元

郑家沟向东北行进绕过前台山，就是黑王家沟社区。黑王家沟南有前台山，北有望马墩，山地特色更为明显。这里有一处鸿泽生态园，葡萄价格40多元一斤。

山上种出这么贵的葡萄？记者之所以疑惑，是因为在前往生态园的路上，遇到几处葡萄销售点，新鲜的葡萄标价只有6元，价格悬

殊之大，让人吃惊。

黑王家沟经联社的庄园里，300米的葡萄长廊有13条。长廊里不时飞出偷吃葡萄的飞鸟。49岁的平度人张丰兰是这里的专业技术人员，此前在大泽山种植了24年的葡萄。去年，她被高薪聘请过来，打理这50亩葡萄园。浇水、施肥、灌溉，张丰兰有自己的一套经验，她教会工人浇水施肥节点和无公害种植方式。

“目前园区葡萄有夏黑、大粒玫瑰、晚秋、摩尔多瓦等6个品种，因为山地有机质多，果肉含有多维生素，不少人专程过来采摘，每斤售价都在40元以上。”张丰兰告诉记者，鸿泽生态园的葡萄价高也不愁卖，基本都销往青岛地区，园区还自制葡萄酒，新开发的果蔬采摘、农耕体验等吸引了不少游客。

绕山岭一圈到岭下平坦处，是园区的冷风库。一座库可储存600箱葡萄，春节前后的售价就会达到60多元。

黑木耳种植成新产业

“这些菌袋接着要上菌袋分离机，打碎后入池发酵做成有机肥，撒到刚承包的70亩地里种土豆，效果应该会很不错。”记者见到诸城市金忠黑木耳专业合作社理事长郭金忠时，他正在27亩的黑木耳种植基地里查看菌袋变化，收集信息提供给社员。

郭金忠种植黑木耳的石门社区马家庄子村，虽是低矮岭地，种粮食收成并不多。从

2012年开始，郭金忠开始种植黑木耳。他曾长期为石桥镇黑木耳种植聚集地提供木屑，熟悉了种植的流程和用料，在老家流转17亩岭地，一亩地摆放1万袋菌段，头年收成就不错，“一亩地多的可产1400斤干木耳，亩均利润在一万元以上，赶得上10多亩农田收益。”2013年，郭金忠牵头成立合作社，带领老乡一块种植黑木耳致富。

种了3年黑木耳的郭金忠，总觉得遇到问题就难解。原来此前他学的只是皮毛，熟悉了种植的流程，却不知道为什么要这样做。菌段里放置10多种物料，可是放多少、为什么放他并不清楚。2015年，他跑到吉林省敦化市黄泥河镇明星食用菌研究所学习黑木耳种植，更多的是懂得原理和技巧，石灰杀菌、石膏加钙、麸皮等加营养液，添加多少有什么效果，结合此前种植经历，越来越清晰。回家后，他就召集社员学习培训，把知识讲给他们听。

去年，郭金忠开始扩充规模，建造育苗车间。缺少资金的他申请了30万元的扶贫基金，3年还清，每年拿出不少于10%即3万多元，发放给贫困户改善生活。郭金忠的黑木耳基地已扩展到27亩。“种植黑木耳需要人工比较多，从打段、蒸菌、育苗一直到采摘，有20多道工序，都要人力一道道完成。到了采摘季节，要40多人同时采摘。”郭金忠在当地流转土地的价格是600元一亩，在偏远乡村岭地上，这个价格不算低，他希望农民加入到黑木耳养殖中，形成规模，吸引更多客商前来采购。

党建引领学校各项工作

共同发展

□ 记者 张鹏 通讯员 李奎元 报道

本报诸城讯 10月14日，诸城市组织开展全市中小学校党建工作观摩活动。各镇街（园区）中小学校党组织书记、校长和分管党建工作负责人，市直学校党组织书记、校长和分管党建工作负责人共80余人参加。通过现场学习、查阅资料、听取汇报等形式，对明诚学校、积沟尽美小学、科信小学等8个中小学校的党建工作进行了实地观摩。

近年来，诸城市紧密结合全面从严治党新形势新要求，旗帜鲜明地抓学校党建，坚持“抓好党建作为学校党组织书记第一要务”，配齐配强学校党建工作力量，实现学校党组织书记与校长“一人兼”，抓实党的组织建设、队伍建设、制度建设、阵地建设，不断破解党建工作和教育教学“两张皮”现象，进一步发挥学校党组织的战斗堡垒和党员教师的先锋模范作用，不断提高教师师德建设和学生德育建设水平，实现学校党建一线化、项目化、融合化，形成了党建引领学校各项工作共同发展的良好局面。

青少年党史教育活动

全面展开

□ 记者 张鹏
通讯员 钟兆鹏 报道

本报诸城讯 为对青少年深入开展党史国史教育活动，10月13日，诸城市关工委、诸城市教育局在中共诸城党组织发展史展览馆举行了“喜迎十九大，永远跟党走——诸城市青少年党史教育活动”启动仪式。

该活动充分利用各类红色教育基地和党史展板，组织青少年参观学习，加强青少年党史国史教育。通过参观，该市青少年对党组织从无到有，从小到大，从弱到强，经历的艰难曲折的发展历程有了更加深入的了解。

诸城恐龙科研成果

入选中国科协优秀

科技论文遴选计划

□ 记者 张鹏
通讯员 张艳霞 闫国祥 报道

本报诸城讯 日前，由诸城市恐龙文化研究中心与中国地质科学院地质研究所等单位，联合撰写的论文《山东诸城晚白垩世恐龙化石埋藏学研究》入选第二届中国科协优秀科技论文遴选计划。该论文发表在《地质学报》上，主要从化石埋藏地（山东诸城）地质背景、埋藏沉积相与古水流、骨骼化石分布、改造与聚集特征及分类学、骨骼化石微观结构和埋藏模型等方面，系统阐述了诸城晚白垩世恐龙骨骼化石埋藏学特征。论文从属于地球科学集群，全国仅有十篇入选。

诸城拥有丰富的恐龙化石资源，发现了世界规模最大的恐龙化石群，足迹群，被联合国教科文组织世界地质公园执行局专家组认定为举世罕见的世界地质奇观。发现的恐龙属种包括鸭嘴龙、暴龙、角龙、甲龙等超过10个，属于白垩纪晚期。该地区恐龙化石埋藏学的研究，对于探究和恢复中国华北地区晚白垩纪时期的古地理、古环境和古气候具有重要意义。

转院路上，

民警拨开生命通道

□ 记者 张鹏 通讯员 周亚江 报道

本报诸城讯 “有个危重病人，要从贾悦医院转移到诸城市人民医院，请求交警帮助。”10月18日上午11时许，诸城公安交警大队四中队接到群众求助电话。求助人是当地一位姓刘的先生，当日上午他的父亲突发心肌梗塞住院，病情危重，急需转院治疗。

接到求助电话后，民警立即驾驶警车直到诸城市贾悦镇王门庄子路口等候求助车辆。发现该车后，民警亮警灯鸣笛示意其跟上警车。由于正值高峰时间，且道路正在施工维修，为了赢得抢救时间，民警一边对讲机呼叫沿线民警配合管控，一边亮警灯鸣笛警笛实时喊话，提醒过往的车辆及行人注意避让，护送求助车辆及时赶到医院。

到达医院后，民警和家属一起将病人快速送至抢救室抢救。由于抢救及时，病人脱离了生命危险。

“庆祝老年节 欢庆十九大”

书画精品开展展

□ 记者 张鹏
通讯员 管延刚 张秀娟 报道

本报诸城讯 10月17日，“庆祝老年节 欢庆十九大”诸城市书画精品展暨“百寿”联展在诸城超然台开展。

此次展览展出的书画作品集思想性、艺术性、观赏性于一体，风格多样。楷、隶、行、草、篆，作品用千姿百态的“寿”字，表达出书画家对人生的美好追求和对老年群体的衷心祝福。这场文化展展示了该市老年人学有所成、老有所乐、老有所为的丰硕成果和精神面貌，彰显了该市书画家们生活与艺术的厚重积累和令人瞩目的创作实力。